

白蠟近聞 ○白蠟遠來信息言該處之中板堅打地方現在有滋潤之崎嶇有某鐵礦工人數十名因東主欠其薪金久而不償是該人鼓噪異常驕然而起將其主人執置一堵牆之內正欲將其斬殺幸有巡邏趕至請工始倉皇走避因被巡邏執獲十八名解禁釋官照定判將為首者監禁一年餘犯各禁六個月而案遂結

會議公舉局員情形詳錄 ○陳君若錦邀請華商諸君子於二十五日下午二點鐘齊集豐興城中會議公舉華籍工部局員各等前經列報該悉是日兩點鐘後請華商先後而至一堂濟濟計有三十餘人查是日選舉之員係尤工部局梧槽地段人員之任誰非丹戎巴葛之席陳梧槽一缺向係林君承慶辦理嗣林君作古後雖有人議舉西裔巴智申以承斯乏惟此事係經擬舉尚未屆入票公舉之期且梧槽一帶華人生理為多而是缺向係華員舉充然則是缺應舉華人接辦方為合理故是日之議係舉梧槽人員之缺俟有華人接受後即轉丹戎巴葛

之缺公舉巴智申君接辦如此方能為事有裨也查是日與議諸君齊集後陳君若錦即起而言曰今日虔請諸君駕臨會議公舉工部局梧槽地段人員之事因念局內華員向有三人辦理嗣林君承慶暨家明遠君後先作古現在局內華員之任僅僕一人但僕自惟年少才疏且慮猶力難持致負諸君之望故擬再舉我華員一人以匡不逮在鄙意初擬公舉丹戎巴葛地段人員惟昨晤西商沙八君言承巴智申君之命茲請梧槽人員之任不知公等雅抱何如陳君言畢余君連城即起而言曰今承陳公美意擬推不佞為工部局員之任云云即此足觀已吾謙德因謹其如意願舉梧槽地段之員今請到諸君共商商望各舉所知以酬勵地諸人之望而鄙意中則有兩員均可兼承斯缺一為余君連城一為陳君若錦蓋此兩位一則曾為議政局員一則曾任工部局員均屬深諳西側而且盡心民事以愚意觀之此二公均合接辦梧槽人等之任不知公等雅抱何如陳君言畢余君連城即起而言曰今承陳公美意擬推不佞為工部局員之任云云即此足觀已可以舉授工部局員之任俾得自顧其利益兼顧他人之利益其意良佳前者工部局內向有我華員三人嗣有二員榮經捐館今華員中僅存陳君若錦一人雖陳君年富才長亦恐有獨力難支之勢繼念僕曾與英人共事者已垂十載故能深知其中之事廟想英僕亦有甚善但吾若有言而聽否則梧槽在誠然亦甚善也今所以欲公舉華員之故則係顧得其人與陳君協力同心以顧我華人之利益至於果能深諳地行與否則實由他人之意而承斯缺者亦惟自盡其心力而已今陳君擬舉僕接承斯任私心甚為欣忭感激良深本欲敬承但念微經已叨陪議政局事有年心力勞瘁不勝且已積而成病恐實無此精神力量以副諸公之望故不得已敬辭是缺惟望列公等有以鑒原耳余君言畢諸人因復私議移時其意究無一定於是陳君若錦復起而言曰梧槽局員之缺先曾擬舉敝表感謝有禮承受奈彼堅辭不就今復擬舉余覽兩位而又為力却可見貴重事煩非人所樂為之事今舍此數君而外老成練達當無適於鄭君玉哲者蓋鄭君深於閱歷且復遇事故言不知諸公意如何若蒙工部局總辦允承則僕又安能力却至於陳君若錦才長建識自能辦理裕如僕惟有勉力追隨庶得相助為擇以副諸公之望然倘將來局中有事致礙我華人之處則當再與陳公邀請諸君到而聚議俾得從長計較以挽我華人之利益區區十束而已

撫掌贊美同聲時陳君若錦遂向諸人稱謝其到議之情余君連城亦請諸人致謝陳君相邀之德顏君承成亦起而和之於是議成而散

定期再議 ○本坡議政局原定於昨日開門再議嗣因郵船啟行之故諸君公冗紛繁實無暇晷是以展至本日再行會議云

鐵路到滬

○上海遞來信息云德國堯羅巴火船載有鐵路鑿石開礦等器具共有七百噸現抵滬上聞係兩湖總督張制軍所購辦

將由別船駁運入河直達武昌交納以資應用云

鬧教賠補 ○去歲中國各處鬧教案起焚燬洋人教堂住宅事後洋人向華官索賠均已次第議妥照價所值各無異言茲聞宜昌天

主傳教人所索之款原係十二萬兩惟現下彼此商議減去二萬兩祇賠十萬兩而已

裝造大船 ○近接歐洲來信云現有人在卡刺士高城裝造大輪船一艘長計六百英尺闊七十英尺每隻四枝其機器水鍊煤船約

占地二百英尺其機器合共可抵馬力三萬三千匹其上等船位可載客七百名二等船三百名大船四百名有此煥然鉅製航船中洵可首屈

一指矣

機車得利 ○各國蜜酒向以日本本地面銷售為最多自德人在神戶橫濱開設酒爐釀出甕頭佳品獨出冠時且味厚而質廉有獨利

癖者多向此中間鼎因是銷流甚廣凡外國所有蜜酒生意之利幾盡為所專現在蜜酒入口尚足銅流者祇有夫靈士北及巴華連兩字號而

已生埋無常局勝浩歎

新嘉坡實業公司

啟者本公司向來係新嘉坡銀行發之券內所生

理還復在該卷第三十二號門牌新嘉坡實業公司

一間

開

諸君出投各物尚

諸君有物出投者可交本館代理自無誤此佈聞

聞

大英一千八百九十二年正月二十號

牙直士丹公司謹啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

啟

波瀾可經
○賭開口和其洗衣店係學人某甲所設店內計東主一人工計三人向無所異詎於廿六日午刻店內署人忽然喝

大作臥床不起似中毒之狀惟其主人某甲則所患尚輕雖勉強起立支持然亦不勝委頓時鄰右聞之紛紛集救發即送醫為之調治其後尚未悉如何也至於其毒因何而致則猶未得其確據其主人某甲謂是日並無飲食異物但有茶一壺置諸店舖大抵有耗人暗置毒物於其中而作飲之因而中毒惟余所飲尚少故猶不致大害也以上皆甲所言觀近來吶喊匪類之多則此語亦不可為不信也然則醫生者可不慎以防之哉

門號驗屍

○廿五日驗屍官赴西醫院內覆驗西人屍身一具查此屍身係於十二日在西醫院中斃命先經相驗一大椎尚未能判定追至是日再行覆訊各供也先是有西人名越申者素以拳勇著名而西人達頓亦以力稱兩雄并立於一時究未悉誰強誰弱因約期於西十二月廿六號在大會堂中相角擊立字樣書明并延公人作証不意達非越敵遂為越擊傷頭顱時即猝倒調醫施醫而弗幸故至本月初六日即送交西醫院中調治乃仍弗愈至十二日遂已因傷勢於院中出現此案已經判定因傷門武致斃與謀殺者不同不能歸咎於殺之之人因判作為罷論矣

凶屍報驗
○印度人魯炎聲前旅宿城因犯作人為証虛矢誓詞之案被官告發於西去年九月十五號在嶼地臭堂訊定判將其監禁二年即於是年十一月五號解來叻中就獄詣該犯近因患病遂於廿五日身亡旋經司獄如例報明請官相驗矣

捨罪被獲

○潮人某甲於廿五早由叻音往柔佛地方荷有包裹一具內中銀元衣物約值十餘元乃甲欲省費故徒步而行迨至武吉智馬之處遇匪徒四名亦潮籍人猝然而至將甲挾之於地即以胡椒末擦於甲目乃擗其包裹而逃幸該處附近產鴉甲即疾聲鳴捕旋有

二盜獲差出間得知其故因即四行查緝已執獲一名解於案中惟尚未經有司訊定也

施匪近信

○福建德化土匪一案久乏確音茲有客自永春州至廈門者言及匪首陳拱已成釜底之魚黨羽祇剩數百人每日匿在

山中意圖兔脫孫庚

○當軍門親統大隊四面兜圍各鄉社亦願作線人為之指引其日報稱陳匪匿某社軍門即疾聲鳴捕旋有

門以某社界留詳首領勇將全社人民剝洗淨盡使陳無容身之地以致關社難大不留血流遍地嘸軍門平日何等威望獨此一舉毋乃過於

威嚴乎

佳耦天成

○赤繩繫足紅葉題詩佳耦本白天成有非人力所能強者聞有某邑大石鄉人幼小無知病椿萱之見背弟昆亦缺

惟竹林之是依而叔家無擡石之儲室有無聲之嘆既無食指急惄謀生故某年甫十齡叔命其至省在某大戶尤富酒席之役迨年既長復

失枝梧小本營生販賣腐乳時叔則在小東門外某餅店司事某自食其力亦已有年每日道過新城有某氏婦恆與鬻賣相識既稔時或攀談

婦曾占夢兆已賦雖鶯空擁嬌貴家稱少有近女已及笄年遇特字深閨祇因溺愛太深故幕後紅絲未許他人妄襲青春虛度不免悔恨兼生

日若婦復向某市物閒話之餘謂及家世絮絮不休時某僕婦在旁哑然笑曰半面之謀而契談若此豈欲為韓姑相攸耶然彼其之子性既溫

敏貌亦韶秀與我家小姑娘不愧一對璧人不付眉頭願孰名柯爾其肯以藍田雙玉下聘粧臺否某答以家道式微原不敢扳贍附屬然既蒙

過愛敬不惟是從一俟歸謀叔父即備禮儀舉手納采婦見而誇異默念閑人多矣掌上明珠未肯妄許今以一言而巧合洵屬良緣夙昔却之

不祥况婚壻論才不論富觀此子性情必能卓然自立遂勉為允諾而其仍執是榮但繞道而過以免貽門楣羞既而星霜二易故我依然婦以

女大須嫁而婿家無長物結褵無期遂遣媒召之之與以三百金其另闢別業不可仍前僕僕風塵某即營建餅肆藉權子母克勤克儉蓄積

饑浦日補行御輪人之知其事者莫不美其際遇之奇傳為姻緣佳話焉

鉅案三述

○李鴻一案屢登前報去義鹽底潛弁回省奉硃批李小軒太守廷簷前署徐州府阮壽山太守祖棠來轅面諭一切迄於

除夕前一日酉刻在府署花廳會訊關防嚴密無從錄供次日酒肆茶寮有富差人役指天畫地而談譖將道聽塗說之詞泄筆記之確否未敢

必也據供云革員名李鴻謀並不名鴻由二品銜生授任臺灣巡撫省三爵帥麾下充官帶保舉同知過班知府加捐道員歸都銓選光

緒十五年五月接到家信知母有病六月棄辭於二十八日乘駕時輪船回籍七月初一日抵滬暫住客棧購買物件由長江輪船駛赴漢口途

出同今年九月因賀調討帥公子鄉捷之喜行至安慶省聞討帥已回金陵此時適值二十七個月滿服之期因到申郵辦吉服擬由申赴甯面

付喪禮忽接安慶家人電信云撤臺有公事面詢道仍回皖省詢知為哥老會誣華即曉同何咱官來此辛酸舉之萬松亭絕不相識其為誤認

草員張冠李戴可知乞諸位大人轉求調憲超詔為幸所供如是向不知上憲若何辦理也並聞河南撫臺裕委南陽鎮帶隊官崔廷桂兩期總

督賈鑒候補府裕庚安徵撫臺沈委楊守備審查雖勒三處均無實據各回省銷差而兩江總督復委府縣班四員易服詳訪俟回審察見時再

欽降萬生。○新正初五日為李傳相七十壽辰，皇上諭降。賜之儀仗，亦與越歷之祝傳相亦擬。欽降招菊部屬期於節慶，設席高搭，以便演劇大進，貴客考較，故得相頌之。

頂受慶賀。○敬者新嘉坡老爺宮前街門牌第廿九號叶勝號雜貨鋪，修理原舊葉財記葉邦記葉掉記等於己丑年與陳兵陳天宋等居委託，以擴牛涎時在該街二十號門牌之店以創斯業，迨至辛卯年四月開移居此店自謂創以來均無所異，故葉財記葉掉記，因願將股份抽出，遂於本月初九日將本號生逕裁止全銷到公親葉餘葉端二位老爺為張秉正即將本號通盤生逕核算清楚而葉財記葉掉記之股本利銀項經其於公親面前領去清訖，故叶勝號店底家器貨物賬目及全盤生逕核歸葉邦記葉掉記承受經營，他日生逕盈虧不于葉財記之事，倘葉財記有與各寶號交易往來等數惟向每手是間亦與葉邦記葉掉記無涉此佈。

大清光緒十八年正月二十五日

叶勝號 葉邦記 葉掉記同取 一

輪船往 檳榔嶼 仰光 加刺吉打○敬者茲有英國印度公司輪船名巴南高打大有二千二百零八噸，已定於西本月廿五號即華荷 大英一千八百九十二年二月二十三號 大清光緒十八年正月二十五日

莫實德洋行謹白

奇巧藝術。○敬者本班所演戲法係由歐洲名師所授出，奇至幻百變，不窮其妙處，有令人可喜可驚不可思議之妙，茲由歐洲紙印定於本月二十四廿五號，拜一拜二晚在昇平戲園開演，每晚七點鐘開門，人熱演，演至十二點鐘止。諸君有興，祈早惠臨，鑒觀亦可以一新眼界也。茲將各價目列登如左：一號每位收銀五角，二號每位收銀二角五占。

大英一千八百九十二年二月二十二號 大清光緒十八年正月二十四日

馬基士法戰班謹白

招舉工部局員告白。○敬者改本局按照一千八百八十七年所立第九條第三十三及三十四節又一千八百八十九年所定第七七條更改章程，定於西三月四號即華二月初六日禮拜五，在本局內公舉第一段月戎巴葛局員以代局員，刺君之缺，所有投票者由是日上午九點半鐘起至下午五點鐘止，至於其票之格式，可於是日向督理投票人員取討可也。再本局前立之規凡欲公舉人員務須先行呈報，而此次公舉准於西本月廿五號即華本月廿七日以前先行呈明，公舉某員以承斯之例用一人公舉一人替成，所舉之人務須遵照本局定章，可以充當局員之人才方能預舉，而其呈單格式亦可向本局先行取討，至西本月廿七號本局總辦當在局內寫字樓細查可否，以備定奪，爾其謹照各舉所知為望。 大英一千八百九十二年二月十九號

署工部局理事人波兀刺士謹白

渣甸輪船行期。啟者本行有渣甸輪船名芝利打刺大有一千五百七十四噸，現於西本月十七號即華本月十九日由加刺吉打啟行定於西本月廿六號即華本月廿八日即能抵喚上落客貨，舉頭輪往香港、汕頭、廈門、臺灣、上海、漢口、煙臺、天津等處。

諸君有欲附貨搭客者，請至本行面商是荷。 大英一千八百九十二年二月十九號 光緒十八年正月廿一日

莫實德洋行謹白

招延書吏示。○大英署新嘉坡輔政使司為招延書吏事，照得現在報窮司署欲延請譯一名傳供，吏一名，凡欲任此役者，須諳闇潮土語，并深識中英文字，更能熟識數目，方能合用，但此工係為暫理，每月薪資銀五十元為此示仰商民人等一體知悉，汝等如有欲充是役者，可於西本月二十六號即華本月二十八日以前入署投交本署，以憑選擇，各宜謹照切切特諭。

大英一千八百九十二年二月十六號 大清光緒十八年正月十八日

示

華英同文館告白。○敬者本館正館設在東陵第一百八十八號門牌，以備諸生到來肄業，所有食宿均在館內，而館所實爽潔淨，且有餘地栽種花木，以供遊眺。該館係總教習管理，所有各師儒均由歐洲延至，倘諸生更欲深攻所學，更有英京翰苑之大師儒為之盡心教導，至就學諸童，均用心善為教導，卽資性最鈍者，亦能循循善誘，茲定於西本月二十二號即華本月廿四日禮拜一，啟館備諸君有子弟欲就學者，祈請 嘉臨，向余詢問可也。特此佈聞。 大英一千八百九十二年二月十三號 華英同文館總教習施伊急不鄰謹白

輪船出發。○啟者茲因布國吳署所斷之案龍牙黃瑞興應還十二萬一千八百九十一盾，茲欲將黃瑞興之荷旗輪船名曰禮時珍，士基付定於西四月廿二號即華三月廿六日禮拜五上午十點鐘在埠內拍賣，計該船大有五十八一大艍，係用二隻帆船，中大小艇二艘及諸中所有名物等。諸君有欲購置者，請早惠臨，投買是荷。 大英一千八百九十二年二月十六號

報出有告白一紙謂第怡安店東所由內有云店中事務託交何志兄代理而怡安店底即圖質志兄之物以爲酬勞僅取回本銀五十元任由伊改號酒利仍爲秦歲生理云云觀此一端亦堪詳異夫所謂該店託交何志兄代理一切各語云云其實并無此事即各股東等亦未及知之何以突有此言想其中必有不曉不白之端亟應查明根究特先將此中情形爲之佈告庶觀者不致爲所惑焉則幸甚矣

大清光緒十八年正月廿四日 大英一千八百九十二年二月廿二號

怡安樂炭廠各股東同啟

招舉工部局員告白 ○敬者本公司按照一千八百八十七年所立第九條第三十三及三十四節又一千八百人十九年所定第七七條款改革章程辦理定於西本月廿五號即華本月廿七日禮拜四在本局內公舉第四段梧槽局員以代已故局員林君永慶之缺所有投票者由選日上午九點半鐘起至下午五點鐘止至於其票之格式可於是日向督理投票人員取討可也再本局前立之規凡欲公舉人員者須先行呈報此次公舉準於西本月十七號即華本月十九日以前先行呈明公舉某員以承斯之例用一人公舉一人贊成而所舉之人務須選舉本局定章可以本當局員之人才能預舉而其呈報格式亦可向本局先行取討至西本月十九號本局總辦當在局內寫字樓細查可否以便定奪尚其踴躍各舉所知爲望

大英一千八百九十二年二月四號
巧盛里士多現均置於本公司內以備 諸君觀閱倘 諸君有欲用自宋火燈者請 移玉惠臨本公司妥易選擇可也特此佈聞
大英一千八百九十二年正月二十一號

自來火公司司理人知人頭請收

工部局告白 ○特字通知坡內人等一體知悉照得前者本局議員於一千八百八十七年所定第八十六及第一百二十五條防盜之項禁令 諸君該准動植物管理處本局建議新設四條特為列出俾眾周知 計開一自一千八百九十二年正月一號起所有漁穀設魚網肉以及一切臭味之物概不准在本局界內道途担挑載運惟有用本局所領之白鐵桶裝載始能挑運如乘此項生源者務須自備資斧帶

用此種方法其執事檢物往來街道抑或其人自家有桶可用者亦須工部局看管果能合用方准用之 二所用白鐵桶務須完密未嘗破爛者若帶有臭味之物或洞孔或車運在本局路途來往者務須每桶蓋密閉而底蓋內層更須密閉向量注水於內俾不致臭氣外洩 三凡用此種鐵桶運載之物者每桶由一千五百磅起至一千六百磅止准在道途來往如有違犯以上所錄章程者本局定必將其執送府當罰銀不論本元至於所用鐵桶若到本局領取者可照其原價給付特此佈聞
大英一千八百九十二年正月廿二號

大清光緒十八年十二月二十二日 大英一千八百九十二年正月廿一號

大英一千八百九十二年正月八號

所出各宜自認特此通知

大英一千八百九十二年正月八號

敬者茲本行營新到歐洲巴沙打公司洋酒茶
咖啡等貨物均係新鮮無有杂质此酒均係精工製造香濃異常如意滿
諸君有欲採購者請移玉惠臨選者為盼
大英一千八百九十二年正月十五號

光緒十七年十一月十五日 儒士連洋行

大英一千八百九十二年正月十五號

牙直里洋行

